



Ročná monitorovacia správa k 31. 12. 2022

Programová štruktúra NBÚ na roky 2022 - 2024

OD9 – BEZPEČNOSŤ INFORMÁCIÍ

Zámer: Informácie chránené v súlade so zákonom o ochrane utajovaných skutočností, zákonom o dôveryhodných službách a budovanie spôsobilosti kybernetickej bezpečnosti

Gestor: odbor projektového a finančného riadenia

Zodpovedný: riaditeľ odboru projektového a finančného riadenia

Komentár:

Najvýznamnejšie faktory, ktoré ovplyvnili plnenie zámeru a stanovených cieľov programu OD9 - Bezpečnosť informácií v monitorovanom období roku 2022 boli kvantita a stupeň utajenia utajovaných skutočností, reálne hrozby a riziká v oblasti kybernetickej bezpečnosti, kvalita a stabilita legislatívneho prostredia, odborná spôsobilosť zamestnancov, úroveň bezpečnostného povedomia a taktiež bezpečnostná spoľahlivosť navrhovaných osôb a podnikateľov.

Porovnanie plánovaných a dosiahnutých cieľov preukázalo, že Národný bezpečnostný úrad (ďalej ako „NBÚ“ alebo ako „úrad“) zabezpečil plnenie zámerov a cieľov programu a jeho častí v najvyššej možnej miere v súlade so zásadami hospodárnosti, efektívnosti, účelnosti a účinnosti vynaloženia verejných prostriedkov. Merateľné ukazovatele jednotlivých stanovených cieľov boli zvolené adekvátne a plnenie cieľov jednotlivých podprogramov, prvkov a projektov pozitívne vplývalo na vytváranie vhodných podmienok v oblasti ochrany utajovaných informácií, šifrovej služby, kybernetickej bezpečnosti a dôveryhodných služieb.

Vypracoval: odbor projektového a finančného riadenia

Schválil: riaditeľ odboru projektového a finančného riadenia

Cieľ 1: *Zaistiť spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií*

Gestor: *sekcia previerok*

Zodpovedný: *riaditeľ sekcie previerok*

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Kvalitné a včasne ukončené previerky personálnej a priemyselnej bezpečnosti	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Hodnotený cieľ sleduje zámer programu „Informácie chránené v súlade so zákonom o ochrane utajovaných informácií, zákonom o dôveryhodných službách a budovanie spôsobilosti kybernetickej bezpečnosti“, vychádza z úlohy úradu zabezpečiť spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií v orgánoch verejnej moci a u podnikateľov na požadovanej úrovni dostatočným počtom oprávnených osôb a podnikateľov s platným potvrdením o priemyselnej bezpečnosti, s cieľom minimalizovať riziko postúpenia utajovaných skutočností osobám alebo podnikateľom, ktorých bezpečnostná spoľahlivosť nebola posúdená podľa príslušných právnych predpisov.



Dosiahnutie stanoveného cieľa je možné hodnotiť ako efektívne a hospodárne. Na jeho realizácii sa podieľali príslušníci úradu plnením úloh na požadovanej kvantitatívnej a kvalitatívnej úrovni.

Cieľovými skupinami sú navrhované osoby a podnikatelia. Stanovený ukazovateľ nadväzuje na cieľ a monitoruje jeho plnenie, pričom sleduje kvalitné a včasné ukončenie bezpečnostných previerok navrhovaných osôb a podnikateľov.

Od 01.01.2022 do 31.12.2022 prijal úrad 6099 žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky navrhovanej osoby a 109 žiadostí o vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti. Z počtu prijatých žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky navrhovanej osoby bolo v hodnotenom období ukončených 5107 bezpečnostných previerok. Z počtu prijatých žiadostí o vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti bolo v hodnotenom období ukončených 67 bezpečnostných previerok. Spolu bolo prijatých 6208 žiadostí o bezpečnostnú previerku, z toho ukončených bolo 5174 bezpečnostných previerok.

Vyššie uvedené žiadosti boli vybavované a bezpečnostné previerky ukončené vzhľadom na zákonom stanovené lehoty na rozhodnutie o bezpečnostnej previerke navrhovanej osoby (úrad je povinný rozhodnúť o bezpečnostnej previerke II. stupňa do troch mesiacov od začatia konania, o bezpečnostnej previerke III. stupňa do štyroch mesiacov od začatia konania, o bezpečnostnej previerke IV. stupňa do šiestich mesiacov od začatia konania, a ak nemožno vzhľadom na povahu veci rozhodnúť v uvedených lehotách, môže ich predĺžiť najviac o tri mesiace) a vzhľadom na zákonom stanovené lehoty na vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti (úrad je povinný rozhodnúť o bezpečnostnej previerke pre stupeň utajenia Vyhradené alebo Dôverné do štyroch mesiacov po podaní žiadosti, pre stupeň utajenia Tajné alebo Prísne tajné do siedmich mesiacov po podaní žiadosti, a ak nemožno vzhľadom na povahu veci rozhodnúť v uvedených lehotách, môže ich úrad predĺžiť najviac o tri mesiace).

Možno konštatovať, že v hodnotenom období vzhľadom na vyššie uvedené zákonom stanovené lehoty boli bezpečnostné previerky navrhovaných osôb a bezpečnostné previerky podnikateľov ukončené kvalitne a včas a podarilo sa dosiahnuť reálnu hodnotu ukazovateľa „áno“. Plnenie stanoveného cieľa ovplyvňujú najmä kvalita a stabilita legislatívneho prostredia, kvantita a stupeň utajenia utajovaných skutočností, ktoré vzhľadom na záujem SR treba chrániť pred neoprávnenou manipuláciou, reálne hrozby a riziká, odborná spôsobilosť zamestnancov, bezpečnostná spoľahlivosť navrhovaných osôb a podnikateľov, súčinnosť orgánov pri poskytovaní informácií pri vykonávaní bezpečnostných previerok, plnenie zákonom stanovených povinností navrhovanou osobou v priebehu bezpečnostnej previerky, úroveň bezpečnostného povedomia, personálna stabilita vo vedúcich funkciách v orgánoch verejnej moci a u podnikateľov, ekonomická stabilita podnikateľov, fluktuácia zamestnancov a mnoho ďalších faktorov, ovplyvňujúcich počet žiadostí, priebeh a výsledok bezpečnostných previerok navrhovaných osôb a podnikateľov.

Zdroj získavania údajov:	interný
Vypracoval:	sekcia previerok
Schválil:	riaditeľ sekcie previerok



Cieľ 2: Zabezpečiť otvorený, bezpečný a chránený národný kybernetický priestor

Gestor: Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT

Zodpovedný: riaditeľ SK-CERT

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zvýšená bezpečnosť kybernetického priestoru	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT (ďalej len „SK-CERT“) naďalej rozvíjalo svoje spôsobilosti pri zabezpečovaní otvoreného, bezpečného a chráneného národného kybernetického priestoru. SK-CERT vykonával bezpečnostný monitoring za účelom zberu informácií o kybernetických bezpečnostných incidentoch z rôznych zdrojov prostredníctvom špecializovaných technických nástrojov na odbore riešenia incidentov a dohľadovom centre. Úlohou tohto odboru bol nepretržitý bezpečnostný monitoring s cieľom zaistenia bezpečnosti dohľadovaných systémov. Zdrojom údajov pri riešení a koordinácii kybernetických bezpečnostných incidentov bola vlastná detekcia, povinné a dobrovoľné hlásenia prevádzkovateľov základných služieb a poskytovateľov digitálnych služieb a informácie od partnerov a partnerských organizácií. Úrad prostredníctvom SK-CERT reprezentoval SR na odborných formátoch, pracovných skupinách a iných aktivitách v oblasti kybernetickej bezpečnosti, na ktorých prezentoval stav kybernetickej bezpečnosti v SR z rôznych hľadísk a takisto čerpal nové poznatky, ktoré následne implementoval v podmienkach SR tak, aby bol zabezpečený otvorený, bezpečný a chránený národný kybernetický priestor. SK-CERT kontinuálne rozvíjal svoje interné nástroje a systémy slúžiace na detekciu kybernetických bezpečnostných incidentov a ich riešenie, analytické činnosti a schopnosti včasnej detekcie a šírenia situačného povedomia.

Zdroj získavania údajov: interný

Vypracoval: SK-CERT

Schválil: riaditeľ SK-CERT

Cieľ 3: Zaisťiť technickú spôsobilosť na ochranu utajovaných informácií

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zaisťená technická spôsobilosť na ochranu UI	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Jednou z oblastí zaručujúcich technickú spôsobilosť ochrany utajovaných informácií pred ich únikom prostredníctvom *nežiaduceho elektromagnetického vyžarovania* (ďalej len „NEV“) sú merania NEV zariadení *technických prostriedkov* (ďalej len „TP“) a *prostriedkov šifrovej ochrany informácií* (ďalej len „PŠOI“), ako aj zónové merania chránených priestorov, v ktorých budú umiestnené. Merania NEV TP a PŠOI sa vykonávajú na NBÚ v TEMPEST laboratóriu, zónové merania chránených priestorov sa vykonávajú mobilnou meracou aparátúrou. Merania sa vykonávajú na základe žiadostí od orgánov verejnej moci alebo podnikateľov, ktorí budú spracovávať utajované skutočnosti na TP alebo na PŠOI, prípadne ako súčasť procesu certifikácie. Na vybavenie žiadosti môže



byť potrebné zmerať niekoľko zariadení TP, PŠOI alebo priestorov. Výstupom plnenia cieľa sú protokoly, stanoviská a inštalačné záznamy, ktoré sú podkladmi k certifikácii TP alebo PŠOI.

K 31.12.2022 bolo prijatých 35 žiadostí (1 žiadosť môže obsahovať viacero požiadaviek o stanovisko k certifikácii TP, vykonanie meraní NEV zariadení TP a o vykonanie zónových meraní priestorov), z ktorých bolo vybavených 33. V rámci doručených žiadostí bolo vykonaných 268 meraní zariadení (TP a PŠOI) a 52 zónových meraní priestorov, na základe ktorých bolo kategorizovaných 46 komponentov zariadení TP a 51 miestností. V danom období boli prijaté 2 žiadosti o vykonanie merania útlmu tienených kontajnerov, na základe ktorých boli vykonané 4 merania a posúdené 3 kontajnery. Ďalej boli prijaté 2 žiadosti o vykonanie merania útlmu tienených komôr, na základe ktorých bolo vykonaných 5 meraní a posúdené 2 tienené komory. K 31.12.2022 bola prijatá aj 1 žiadosť o vykonanie technických bezpečnostných prehliadok priestorov, na základe ktorej bola vykonaná prehliadka 12 miestností a 16 služobných motorových vozidiel.

Porovnaním plánovaných a dosiahnutých výsledkov možno konštatovať, že výsledky zabezpečujú plnenie stanoveného cieľa, merateľný ukazovateľ je vhodne zvolený a nepredpokladajú sa riziká a odchýlky od rozpočtových zámerov. Cieľ sa plní na základe existujúcich kapacít NBÚ v súlade so zásadami efektívnosti a hospodárnosti. Avšak vzhľadom na prudký rozvoj nových technológií je žiaduce obstaranie zariadení na vysoko odborné činnosti (napr. zariadenia na vykonávanie špeciálnych analýz elektromagnetických signálov, systém na meranie akustickej nepriezvučnosti atď.). Tiež budú potrebné finančné prostriedky na údržbu, obmenu a pravidelnú kalibráciu techniky a na špeciálne školenia príslušníkov úradu.

Vytvorenie optimálnych podmienok technickej spôsobilosti na ochranu utajovaných informácií je zabezpečované aj akreditáciou komunikačných a informačných systémov pre manipuláciu utajovaných informácií SR (uvoľniteľných pre NATO alebo EÚ), NATO a EÚ, ako aj certifikáciou prostriedkov potrebných na ochranu utajovaných informácií pre rôzne stupne utajenia. V roku 2022 úrad vykonal 3 akreditácie komunikačných a informačných systémov v súlade s Bezpečnostnou politikou NATO C-(2002)49-REV1 a 2 akreditácie komunikačných a informačných systémov v súlade s Rozhodnutím rady (2013/488/EÚ). Zároveň bolo certifikovaných aj 103 prostriedkov potrebných na ochranu utajovaných informácií a bolo vydaných 27 dodatkov k už vydaným certifikátom.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 4 : Zabezpečiť optimálne fungovanie dôveryhodnej infraštruktúry

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zabezpečiť súlad s podmienkami stanovenými všeobecne záväznými právnymi predpismi	plán	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Cieľ je totožný so zámerom podprogramu OD904, ktorého dosiahnutie je monitorované samostatnými cieľmi v gescii odboru bezpečnostnej prevádzky technickej sekcie a sekcie regulácie a dohľadu. Merateľný ukazovateľ cieľa je možné vyhodnotiť na základe údajov z evidencií o kontrolnej a dohľadovej činnosti (napr. oznámenia orgánu dohľadu o narušeniach s významným vplyvom na poskytované dôveryhodné služby, závery vlastnej kontrolnej činnosti) ako plnený priebežne.



Zdroj získavania údajov: interný – evidencie o kontrolnej a dohľadovej činnosti
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

OD901 – OCHRANA UTAJOVANÝCH INFORMÁCIÍ

Zámer: Optimálne podmienky ochrany utajovaných informácií

Gestor: sekcia previerok

Zodpovedný: riaditeľ sekcie previerok

Komentár:

Cieľom ochrany utajovaných informácií je dosiahnutie ich bezpečnosti vytvorením systémových opatrení v jednotlivých oblastiach bezpečnosti.

Plnenie stanovených cieľov v rámci jednotlivých prvkov podprogramu Ochrana utajovaných informácií „Spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií“ a „Spôsobilosť na ochranu zahraničných utajovaných informácií“ pozitívne vplyva na vytváranie vhodných podmienok v jednotlivých oblastiach bezpečnosti (personálna bezpečnosť, priemyselná bezpečnosť, administratívna bezpečnosť, fyzická bezpečnosť a objektová bezpečnosť), pričom sleduje zámer podprogramu zabezpečiť optimálne podmienky ochrany utajovaných informácií.

Cieľom prvku „Spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií“ v hodnotenom období je zabezpečenie optimálnych podmienok ochrany utajovaných informácií v orgánoch verejnej moci a u podnikateľov dostatočným počtom oprávnených osôb, pričom na zvýšenie úrovne ochrany utajovaných informácií pozitívne vplyvajú vykonávané kontroly ochrany utajovaných informácií a zvyšovanie bezpečnostného povedomia vykonávaním skúšok bezpečnostných zamestnancov a preškolením osôb v rôznych oblastiach bezpečnosti.

Prvok „Spôsobilosť na ochranu zahraničných utajovaných informácií“ je zameraný na vytvorenie podmienok na ochranu utajovaných skutočností poskytnutých a prijatých v rámci medzinárodnej spolupráce, s cieľom zabezpečiť potrebnú úroveň ochrany utajovaných skutočností SR postupovaných cudzej moci a utajovaných skutočností cudzej moci postupovaných SR.

Na realizácii jednotlivých cieľov prvkov podprogramu sa podieľali príslušníci útvarov úradu. Vo vzťahu k dosiahnutiu stanovených cieľov v rámci prvkov podprogramu možno kritériá efektívnosti a hospodárnosti hodnotiť ako primerané. Odrazom je plnenie úloh v požadovanej kvalite a kvantite. Účelom hodnotenia je zistiť, či je predmetný podprogram konzistentný s potrebami a úlohami úradu.

Vypracoval: sekcia previerok
Schválil: riaditeľ sekcie previerok

OD90101 Spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií

Gestor: sekcia previerok

Zodpovedný: riaditeľ sekcie previerok

Cieľ 1: Zabezpečiť spôsobilosť osôb na ochranu utajovaných informácií

Gestor: sekcia previerok

Zodpovedný: riaditeľ sekcie previerok



Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% vybavených žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky v zákonnej lehote	plán	100	100	99	97	97	97	97	97
	skutočnosť	99,83	99,06	98,96	97,5	98,2	99,13	-	-

Plnenie cieľa:

Vzhľadom na zákonom stanovené lehoty na rozhodnutie o bezpečnostnej previerke príslušného stupňa a na zákonom stanovené lehoty na vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti príslušného stupňa mal úrad od 01.01.2022 do 31.12.2022 vybaviť 5732 žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky.

V hodnotenom období bolo v zákonom stanovenej lehote vybavených 5682 žiadostí, čo predstavuje 99,13 % z počtu prijatých žiadostí. Percento vybavených žiadostí z počtu prijatých žiadostí, ktoré možno vybaviť vzhľadom na zákonom stanovené lehoty vyjadruje plnenie stanoveného cieľa.

Formulácia cieľa zabezpečiť spôsobilosť fyzických osôb a právnických osôb na ochranu utajovaných informácií korešponduje so skutočnými potrebami úradu, pričom hodnotený cieľ je stanovený v nadväznosti na zámer podprogramu tak, aby boli zabezpečené optimálne podmienky ochrany utajovaných informácií osobami spôsobilými na ich ochranu.

Stanovený cieľ je merateľný a kvantifikovateľný vhodným merateľným ukazovateľom výsledku, pričom obsahuje konkrétnu cieľovú hodnotu, t. j. 97 % vybavených žiadostí.

Na plnení cieľa sa podieľali príslušníci úradu vybavovaním žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky a žiadostí o vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti na požadovanej kvantitatívnej a kvalitatívnej úrovni.

Pri plnení cieľa sa kládol dôraz na účelnosť vynakladania finančných prostriedkov z hľadiska množstva, kvality a času v súlade so zásadou racionálneho hospodárenia. Počas hodnoteného obdobia sa formovali podmienky na ochranu utajovaných informácií v rámci procesov vytvárania vhodných organizačných, legislatívnych a technických podmienok.

Cieľovými skupinami sú navrhované osoby a podnikatelia. Stanovený cieľ sleduje zámer vybaviť v hodnotenom období všetky žiadosti o vykonanie bezpečnostnej previerky navrhovanej osoby a žiadosti o vydanie potvrdenia o priemyselnej bezpečnosti podnikateľa tak, aby boli bezpečnostné previerky vykonané v zákonom stanovenej lehote kvalitne a v čo najkratších lehotách.

Plnenie stanoveného cieľa v priebehu hodnoteného obdobia by mohla ovplyvniť najmä kvalita a stabilita legislatívneho prostredia, kvantita a stupeň utajenia utajovaných informácií, ktoré vzhľadom na záujem SR treba chrániť pred neoprávnenou manipuláciou, neúplnosť podkladových materiálov z dôvodu nedostatočnej súčinnosti štátnych orgánov a právnických osôb, nerealizovanie niektorých procesných úkonov navrhovanými osobami resp. ich nerealizovanie v stanovených termínoch, neúmerný nárast počtu žiadostí, napr. z dôvodu novej právnej úpravy, uplynutia doby platnosti veľkého počtu osvedčení, fluktuácia príslušníkov, nedostatočný personálny alebo materiálny substrát atď.

Na základe analýzy vykonanej v súvislosti s vyhodnocovaním cieľa možno konštatovať, že 50 žiadostí o vykonanie bezpečnostnej previerky nebolo možné vybaviť v zákonom stanovených lehotách.

Výšku percenta v hodnotenom období ovplyvnili najmä faktory ako nesplnenie si zákonom stanovených povinností navrhovanou osobou a podnikateľom v priebehu bezpečnostnej previerky, nedodržanie lehoty zo strany štátnych orgánov a iných právnických osôb poskytujúcich informácie potrebné na vykonanie bezpečnostnej previerky, nedodržanie lehoty zo strany štátneho orgánu na predloženie materiálov spolu s vyhodnotením a návrhom na spôsob ukončenia bezpečnostnej



previerky, poskytnutie informácií v iných než zákonom stanovených lehotách príslušným zahraničným partnerským bezpečnostným orgánom.

Udržateľnosť cieľa v budúcnosti závisí od vyššie uvedených faktorov.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: sekcia previerok
Schválil: riaditeľ sekcie previerok

Cieľ 2: *Vykonať kontrolu dodržiavania ustanovení zákona o ochrane utajovaných informácií*

Gestor: *sekcia regulácie a dohľadu*

Zodpovedný: *riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu*

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% vykonaných kontrol OUI	plán	100	100	100	100	100	100	100	100
z ročného plánu kontrol OUI	skutočnosť	100	100	100	64,70	92,86	90,90	-	-

Plnenie cieľa:

V hodnotenom období bola naplánovaná kontrola dodržiavania ustanovení zákona č. 215/2004 z. z. o ochrane utajovaných skutočností a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 215/2004 Z. z.“) v 11 subjektoch. K 31.12.2022 bolo na úseku dodržiavania tohto zákona skontrolovaných 10 subjektov, v ktorých boli vykonané kontroly s rôznymi predmetmi kontroly v rôznych kombináciách – 9 kontrol ochrany utajovaných skutočností, 2 kontroly šifrovej ochrany informácií a 1 kontrola splnenia opatrení.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: sekcia regulácie a dohľadu
Schválil: riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu

Cieľ 3: *Zvýšenie bezpečnostného povedomia*

Gestor: *sekcia regulácie a dohľadu*

Zodpovedný: *riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu*

Názov ukazovateľa		Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% vykonaných skúšok a preškolení podľa požiadaviek	plán	100	100	100
	skutočnosť	100	-	-

Plnenie cieľa:

V rámci činností zameraných na zvyšovanie bezpečnostného povedomia vykonáva úrad skúšky bezpečnostného zamestnanca (ďalej len „skúška“) a preškolenia osôb (ďalej len „preškolenie“) v rôznych oblastiach bezpečnosti. Skúšky a preškolenia sa vykonávajú formou on-line testu v prostredí samostatnej webovej aplikácie, komunikácia počas skúšky a preškolenia prebieha vo virtuálnej videokonferenčnej miestnosti.

Na skúšky vykonané v súlade s § 1 ods. 1 vyhlášky NBÚ č. 135/2016 Z. z. o skúške bezpečnostného zamestnanca (ďalej len „vyhláška č. 135/2016 Z. z.“) bolo v hodnotenom období pozvaných 431 uchádzačov. Z uvedeného počtu pozvaných skúšku úspešne vykonalo 284 uchádzačov (z nich 31 prezenčnou formou a 34 v rámci MV SR) a 78 uchádzačov bolo neúspešných (z nich 4 v rámci MV SR). Zvyšný počet uchádzačov sa skúšky nezúčastnil.



Na preškolenia vykonané v súlade s § 3 ods. 1 vyhlášky č. 135/2016 Z. z. bolo v hodnotenom období pozvaných 131 uchádzačov. Z uvedeného počtu pozvaných preškolenie úspešne absolvovalo 113 uchádzačov (z nich 12 prezenčnou formou a 14 v rámci MV SR) a 2 uchádzači boli neúspešní. Zostávajúci počet uchádzačov sa preškolenia nezúčastnil.

Úrad vybavil všetky žiadosti o vykonanie skúšok a preškolení. Neúčast osôb na vykonaní skúšky alebo preškolenia nebola zapríčinená výskytom prekážok na strane úradu.

V hodnotenom období boli v súlade s § 2 ods. 9 vyhlášky č. 135/2016 Z. z., na žiadosť držiteľov potvrdení, vydané 4 nové potvrdenia o absolvovaní skúšky („duplikát“).

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: sekcia regulácie a dohľadu
Schválil: riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu

0D90103 Spôsobilosť na ochranu zahraničných utajovaných informácií

Gestor: kancelária úradu

Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Cieľ 1: Poskytovanie služieb centrálnemu registra podľa požiadaviek zákona o ochrane utajovaných informácií

Gestor: kancelária úradu

Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% poskytnutých služieb z počtu žiadostí o poskytnutie služby	plán	94	97	97	97	97	99	100	100
	skutočnosť	98	98	99	100	99,8	99,3	-	-

Plnenie cieľa:

Zadefinovaný cieľ stanovený v rámci prvku 0D90103 je merateľný a kvantifikovaný merateľným ukazovateľom výsledku, pričom obsahuje konkrétnu cieľovú hodnotu – percento poskytnutých služieb z celkového počtu žiadostí o poskytnutie služby v hodnotenom období.

V rámci elektronizácie NBÚ od roku 2019 zefektívnil poskytovanie služieb centrálnemu registra evidovaním v elektronických protokoloch a evidenciách centrálnemu registra s prístupom k evidovaniu väčšine registrom utajovaných skutočností. Tie registre utajovaných skutočností, ktoré nemajú prístup do spoločnej elektronickej evidencie utajovaných skutočností majú za povinnosť nahlásiť zoznam týchto utajovaných skutočností prijatých mimo centrálnemu registra. Na základe vyššie uvedeného za sledované obdobie bolo nahlásených 19 utajovaných skutočností prijatých mimo elektronickeho systému na evidovanie utajovaných skutočností centrálnemu registra. Celkovo v sledovanom období prijala SR s využitím poskytovania služieb centrálnemu registra utajované skutočnosti NATO a EÚ označené stupňom utajenia Vyhradené v počte 2719. Z uvedeného možno konštatovať, že plnenie služieb poskytovaných centrálnym registrom je 99,3%, čo je mierne prekročenie stanoveného cieľa.

Cieľ je prispôsobený skutočným potrebám, súčasne korešponduje s identifikovanými problémami a berie do úvahy doposiaľ dosiahnuté výsledky a všeobecný vývoj potrieb úradu. Z globálneho hľadiska paralelne reaguje na výzvy danej politiky v oblasti ochrany utajovaných skutočností.

Ochrana vymieňaných zahraničných utajovaných informácií sa zabezpečuje splnením osobitných podmienok podľa zákona č. 215/2004 Z. z.. Cieľovou skupinou sú navrhované osoby, orgány



verejnej moci a podnikateľské subjekty. Stanovený cieľ sleduje poskytnúť v hodnotenom období všetky služby tak, aby boli vykonané kvalitne a v najkratších možných lehotách.

Stanovený cieľ vystihuje zámer podprogramu a naďalej ostáva aktuálny.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: kancelária úradu
Schválil: riaditeľ kancelárie úradu

OD903 – RIADENIE A PODPORA PROGRAMOV

Zámer: Kvalitne fungujúce podporné útvary
Gestor: kancelária úradu
Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Komentár:

Riadenie a podpora programov je oporným podprogramom v nadväznosti na stanovené ciele jednotlivých podprogramov, prvkov a projektov programu OD9 – Bezpečnosť informácií. Úlohy v rámci stanoveného cieľa v rámci podprogramu sú plnené zodpovedne, včas a v rozsahu, aby boli odborným útvarom poskytnuté a zabezpečené kvalitné podmienky na dosahovanie zámeru programu.

Vypracoval: kancelária úradu
Schválil: riaditeľ kancelárie úradu

Cieľ 1: Plnenie úloh pri zabezpečovaní činnosti úradu
Gestor: kancelária úradu
Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zabezpečenie plnenia stanovených úloh	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Stanovený cieľ odráža reálne potreby odborných útvarov a zodpovedá zámeru podprogramu a programu. Podporné útvary realizovali a zabezpečovali činnosti tak, aby mali odborné útvary vytvorené kvalitné podmienky na plnenie úloh a dosahovanie zámeru programu. Činnosti uskutočnené počas celého hodnoteného obdobia boli premietnuté do dosiahnutých výsledkov s dodržaním časového harmonogramu plnenia úloh. V rámci materiálno-technického zabezpečovania odborných útvarov boli vstupy naďalej realizované za podmienky najlepšia kvalita/najlepšia cena. Výstupy pri plnení predmetného cieľa naďalej poukazujú na skutočnosť, že dosiahnuté výsledky budú udržateľné aj v dlhodobom časovom horizonte.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: kancelária úradu
Schválil: riaditeľ kancelárie úradu



OD904 – DÔVERYHODNÉ SLUŽBY

Zámer : Zabezpečiť optimálne fungovanie dôveryhodnej infraštruktúry
Gestor: technická sekcia
Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Komentár:

NBÚ v súlade so zákonom č. 272/2016 Z. z. o dôveryhodných službách pre elektronické transakcie na vnútornom trhu a o zmene a doplnení niektorých zákonov (ďalej len „zákon č. 272/2016 Z. z.“) zriaďuje, udržiava a aktualizuje dôveryhodnú infraštruktúru. V nej vedie zoznam všetkých kvalifikovaných certifikátov vydaných poskytovateľmi dôveryhodných služieb, ktorým udelil kvalifikovaný štatút, spolu s informáciami o štatúte platnosti alebo zrušenia kvalifikovaných certifikátov, ktoré vydali a sú aktualizované minimálne po uplynutí platnosti, alebo zrušení týchto kvalifikovaných certifikátov. V praxi to znamená, že poskytovatelia kvalifikovaných dôveryhodných služieb v mesačných intervaloch zasielajú NBÚ všetky kvalifikované certifikáty a zoznamy zrušených certifikátov „Certificate Revocation List“ (ďalej len „CRL“) vydané v danom mesiaci.

Pri zabezpečení fungovania spoločného systému poskytovania kvalifikovaných dôveryhodných služieb krajín Európskej únie, plní NBÚ aj úlohy Koreňovej certifikačnej autority (ďalej len „KCA“). KCA vydáva certifikáty dôveryhodnej služby, ktorej NBÚ udelil kvalifikovaný štatút, ak o vydanie certifikátu poskytovateľ dôveryhodnej služby požiadal. KCA ďalej zrušuje ňou vydaný certifikát poskytovateľovi dôveryhodnej služby, ktorému odňal kvalifikovaný štatút. KCA je uzatvorený off-line systém, ktorý je v nepretržitej prevádzke a generuje zoznamy zrušených CRL v 4-hodinových intervaloch s platnosťou 24 hodín. Zoznamy CRL sú podpísané certifikátom KCA a zverejnené na webovom sídle NBÚ. Slúžia na overenie platnosti certifikátov vydaných kvalifikovanou dôveryhodnou službou, ktorej KCA vydala certifikát. NBÚ ďalej vydáva „Dôveryhodný zoznam“, zverejňovaný na webovom sídle úradu, ktorý je podpísaný certifikátom vydaným na KCA. Slúži na overovanie certifikátov a časových pečiatok vydaných poskytovateľmi dôveryhodných služieb, ktorým NBÚ udelil kvalifikovaný štatút.

Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 1: Zabezpečiť, udržiavať a rozvíjať technické podmienky na fungovanie dôveryhodnej infraštruktúry v rámci SR

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Dosiť nepretržité fungovanie dôveryhodnej infraštruktúry v podmienkach SR	plán	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

V monitorovanom období NBÚ neeviduje žiadny výpadok funkčnosti KCA. Pre udržateľnosť plnenia cieľa a v súlade s prijatou Stratégiou rozvoja NBÚ v rokoch 2019 – 2026 sa pripravuje modernizácia KCA tak, aby spĺňala všetky legislatívne, licenčné a funkčné požiadavky na kryptografické algoritmy aj po roku 2023 (strategický cieľ č. 3 – Zvyšovanie odbornosti úradu).



Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 2: Zabezpečiť dohľad nad poskytovateľmi kvalifikovaných dôveryhodných služieb v rámci SR

Gestor: sekcia regulácie a dohľadu

Zodpovedný: riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% vykonaných dohľadov nad poskytovateľmi kvalifikovaných dôveryhodných služieb z ročného plánu	plán	100	100	100	100
	skutočnosť	100	100	-	-

Plnenie cieľa:

Úrad v uvedenom období vykonával činnosti dohľadu s cieľom zaručiť prostredníctvom ex ante a ex post dohľadu, aby kvalifikovaní poskytovatelia dôveryhodných služieb a nimi poskytované kvalifikované dôveryhodné služby, spĺňali požiadavky stanovené v nariadení (EÚ) č. 910/2014. Činnosti dohľadu sa týkali najmä analýzy správ o posúdení zhody v prípade pravidelných 24 mesačných auditov a procesu udeľovania kvalifikovaných štatútov, ohlasovacích povinností kvalifikovaných poskytovateľov dôveryhodných služieb pri zmenách pri poskytovaní kvalifikovaných služieb, dohľadu vykonaného na základe podnetov od externých subjektov, kontroly či neposkytujú služby, pre ktoré im nebol udelený kvalifikovaný štatút a kontroly dodržiavania národnej legislatívy pre oblasť dôveryhodných služieb.

V rámci predbežného dohľadu boli analyzované správy o posúdení zhody od štyroch kvalifikovaných poskytovateľov dôveryhodných služieb. Bolo udelených osemnásť kvalifikovaných štatútov na kvalifikovanú dôveryhodnú službu.

V rámci následného dohľadu boli analyzované správy o posúdení zhody, t. j. doručené správy z pravidelného 24 mesačného auditu od troch kvalifikovaných poskytovateľov dôveryhodných služieb a dve správy z kontrolného auditu od dvoch kvalifikovaných poskytovateľov dôveryhodných služieb.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: sekcia regulácie a dohľadu
Schválil: riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu

OD905 – KYBERNETICKÁ BEZPEČNOSŤ

Zámer: Zabezpečiť budovanie spôsobilostí na úseku kybernetickej bezpečnosti

Gestor: Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT

Zodpovedný: riaditeľ Národného centra kybernetickej bezpečnosti SK-CERT

Komentár:

SK-CERT naďalej budoval a rozvíjal spôsobilosti s celoslovenskou pôsobnosťou a zodpovednosťou. Z tejto pozície úrad zabezpečoval služby spojené s riadením bezpečnostných incidentov, odstraňovaním ich následkov a následnou obnovou činnosti informačných systémov v spolupráci s vlastníkmi a prevádzkovateľmi týchto systémov. Hlavnou úlohou SK-CERT-u bolo zabezpečiť včasnú detekciu a aj prevenciu kybernetických bezpečnostných incidentov, napríklad vydávaním včasných varovaní a šírením situačného povedomia. Medzi ďalšie činnosti SK-CERT-u patrili



analytické činnosti, výskum, rozširovanie bezpečnostného povedomia, vzdelávanie a tréningy v oblasti kybernetickej bezpečnosti. Vzhľadom na zložitú situáciu na trhu práce, nedostatku odborného personálu na trhu práce a z toho vyplývajúcejmu podstavu, SK-CERT plnil všetky zverené úlohy.

Vypracoval: SK-CERT
Schválil: riaditeľ SK-CERT

OD90501 NP-Národný systém riadenia incidentov kybernetickej bezpečnosti vo verejnej správe

Gestor: *Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT*

Zodpovedný: *riaditeľ SK-CERT*

Cieľ 1: *Zvýšenie kybernetickej bezpečnosti v spoločnosti*

Gestor: *Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT*

Zodpovedný: *riaditeľ SK-CERT*

Názov ukazovateľa		Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Dodatočný počet informačných systémov verejnej správy s implementovaným nástrojom na rozpoznávanie, monitorovanie a riadenie bezpečnostných incidentov	plán	0	550	0	0	0	0
	skutočnosť	0	0	10	8	-	-
Počet informačných systémov VS zapojených do centrálného systému monitorovania bezpečnosti v rámci VS	plán	0	550	0	0	0	0
	skutočnosť	0	0	0	0	-	-
Počet nasadených nástrojov na rozpoznávanie, monitorovanie a riadenie bezpečnostných incidentov	plán	0	1	0	0	0	0
	skutočnosť	0	1	0	1	-	-
Zabezpečenie udržateľnosti projektu	plán			áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť			áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Hlavným cieľom projektu je rozšírenie spôsobilosti v riešení kybernetických bezpečnostných incidentov prostredníctvom vytvorenia siete odborne a technicky vybavených jednotiek pre riešenie kybernetických bezpečnostných incidentov (CSIRT) na celonárodnej úrovni. Ich úlohou je vykonávanie preventívnych a reaktívnych opatrení v oblasti svojho pôsobenia a poskytovanie relevantných informácií o kybernetických incidentoch SK-CERT. SK-CERT tento projekt implementovalo a v roku 2022 bol aj ukončený.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: SK-CERT
Schválil: riaditeľ SK-CERT

OD90503 Optimálne podmienky pre kybernetickú bezpečnosť SR

Gestor: *Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT*

Zodpovedný: *riaditeľ SK-CERT*

Cieľ 1: *Vytvoriť optimálne legislatívne podmienky pre kybernetickú bezpečnosť SR*

Gestor: *sekcia regulácie a dohľadu*

Zodpovedný: *riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu*



Názov ukazovateľa		Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Vytvorenie optimálnych legislatívnych podmienok	plán	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

V hodnotenom období NBÚ prostredníctvom legislatívnych zmien, týkajúcich sa primárne zákona č. 69/2018 Z. z. o kybernetickej bezpečnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 69/2018 Z. z.“), reagoval na narastajúci počet aktérov na dezinformačnej scéne v kybernetickom priestore. Zákomom č. 55/2022 Z. z. o niektorých opatreniach prijatých v súvislosti so situáciou na Ukrajine sa ustanovila povinnosť úradu rozhodnúť o blokovaní škodlivého obsahu alebo škodlivej aktivity smerujúcej do/z kybernetického priestoru SR a zabezpečiť aj samotné vykonanie blokovania (v lehote do 30.06.2022). Zákomom č. 231/2022 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 69/2018 Z. z. sa predĺžila táto lehota do 30.09.2022.

V máji 2022 bol predložený do medzirezortného pripomienkového konania návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 69/2018 Z. z., ktorého cieľom je reflektovať niektoré otázky aplikačnej praxe v súvislosti s výkonom blokovania, zodpovednosť a procesný postup pri vydávaní rozhodnutia a jeho realizácii, úprava zverejňovania rozhodnutí na webovom sídle úradu. V novembri 2022 bol vládny návrh zákona predložený na rokovanie Národnej rady SR na prvé čítanie.

Úrad ďalej v hodnotenom období zrealizoval legislatívny proces dvoch vykonávacích predpisov. Pôvodný návrh novely vyhlášky NBÚ č. 436/2019 Z. z. o audite kybernetickej bezpečnosti a znalostnom štandarde audítora sa v priebehu legislatívneho procesu transformoval na návrh novej vyhlášky o audite kybernetickej bezpečnosti s cieľom aktualizovať pravidlá výkonu auditu kybernetickej bezpečnosti, jeho časový rozsah trvania, periodicitu a stanovenie náležitosti záverečnej správy o výsledkoch auditu. Vyhláška NBÚ č. 493/2022 Z. z. o audite kybernetickej bezpečnosti nadobudla účinnosť 1. januára 2023.

Vyhláška NBÚ č. 492/2022 Z. z., ktorou sa ustanovujú znalostné štandardy v oblasti kybernetickej bezpečnosti má za cieľ určiť minimálne odborné znalosti pre jednotlivých používateľov sietí a informačných systémov vykonávajúcich činnosti a úlohy v oblasti kybernetickej bezpečnosti. Znalostné štandardy rovnako tvoria rámec pre vytvorenie vzdelávacích programov na vzdelávacích inštitúciách, čím sa vyplňa priestor nielen pre budovanie kvalitného bezpečnostného povedomia v oblasti kybernetickej bezpečnosti, ale aj pre zvyšovanie kvality vzdelávacích procesov. Uvedené následne ovplyvní aj kvalitu pracovníkov vykonávajúcich činnosti v oblasti kybernetickej bezpečnosti v štátnych a v súkromných organizáciách. Zavedenie a definovanie znalostných štandardov a ich aplikovanie v oblasti kybernetickej bezpečnosti je základným prvkom budovania stabilného a predvídateľného bezpečnostného prostredia. Uvedená vyhláška nadobudla účinnosť 1. januára 2023.

Prostredníctvom účasti delegovaných zástupcov vo vytvorených pracovných skupinách (horizontal working party) sa úrad podieľal na príprave novej Smernice Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 2022/2555 zo 14. decembra 2022 o opatreniach na zabezpečenie vysokej spoločnej úrovne kybernetickej bezpečnosti v Únii, ktorou sa mení nariadenie (EÚ) č. 910/2014 a smernica (EÚ) 2018/1972 a zrušuje smernica (EÚ) 2016/1148.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: sekcia regulácie a dohľadu
Schválil: riaditeľ sekcie regulácie a dohľadu



Cieľ 2: Vytvoriť optimálne technické podmienky pre kybernetickú bezpečnosť SR

Gestor: Národné centrum kybernetickej bezpečnosti SK-CERT

Zodpovedný: riaditeľ SK-CERT

Názov ukazovateľa		Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Vytvorenie optimálnych technických podmienok	plán	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

SK-CERT pokračoval v budovaní modernej infraštruktúry pre vytvorenie optimálnych podmienok vysokej úrovne kybernetickej bezpečnosti nielen na pracovisku SK-CERT, ale aj implementáciou najnovších technologických trendov v rámci národného kybernetického priestoru.

SK-CERT aj naďalej spolupracoval so svojimi partnermi na sektorových úrovniach, rozvíjal svoje interné personálne a technické kapacity, implementoval technologické riešenia v oblasti detekcie a riešenia kybernetických bezpečnostných incidentov a poskytoval podporu svojej konštitúcii pri riešení kybernetických bezpečnostných incidentov. Počas tohto obdobia takisto riešil viacero závažných zraniteľností, ktoré mali dopad na kybernetický priestor SR.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: SK-CERT
Schválil: riaditeľ SK-CERT

OD906 – MANAŽÉRSTVO KVALITY

Zámer: Optimalizácia procesov v rámci manažérstva kvality

Gestor: kancelária úradu

Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Komentár:

Podprogram OD906 reprezentuje úsilie vedenia NBÚ o trvalé zlepšovanie organizácie ako celku s dôrazom na efektivitu, produktivitu, kvalitu služieb a produktov poskytovaných všetkým zainteresovaným stranám na národnej aj medzinárodnej úrovni v súlade s poslaním NBÚ, ktoré definujú všeobecne záväzné právne predpisy (najmä § 34 zákona č. 575/2001 Z. z., zákon č. 215/2004 Z. z., zákon č. 272/2016 Z. z. a zákon č. 69/2018 Z. z.). V súlade s prijatou Stratégiou rozvoja NBÚ v rokoch 2019 – 2026 zámer OD906 podporuje plnenie strategického cieľa č. 4 – Optimalizácia vnútorných procesov úradu.

Vypracoval: kancelária úradu
Schválil: riaditeľ kancelárie úradu

OD90601 Rozvoj manažérstva kvality

Gestor: kancelária úradu

Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu



Cieľ 1: Zavedenie a podpora manažérstva kvality v organizácii

Gestor: kancelária úradu

Zodpovedný: riaditeľ kancelárie úradu

Názov ukazovateľa		Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Počet platných certifikátov kvality	plán	0	0	1	0	0	0
	skutočnosť	0	0	1	1	-	-

Plnenie cieľa:

Dňa 17.06.2021 Úrad pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo SR na základe odporúčania tímu hodnotiteľov Externej spätnej väzby modelu CAF¹ udelil NBÚ titul Efektívny používateľ modelu CAF (ďalej len „ECU“). Podľa informácií z Európskej databázy používateľov modelu CAF, ktorú vedie Európsky inštitút pre verejnú správu, NBÚ titul ECU získal ako prvá organizácia v sektore bezpečnosť a polícia. Tento certifikát kvality je platný do 16.06.2023.

Zdroj získavania údajov: interný – AISPR č. 00380/2023/TS/OBPr
externý – <https://www.eipa.eu/caf-resource-centre>

Vypracoval: kancelária úradu
Schválil: riaditeľ kancelárie úradu

OD907 – Kompetenčné a certifikačné centrum kybernetickej bezpečnosti

Zámer: Zabezpečiť činnosti príspevkovej organizácie Národného bezpečnostného úradu

Gestor: Kompetenčné a certifikačné centrum kybernetickej bezpečnosti

Zodpovedný: generálny riaditeľ Kompetenčného a certifikačného centra kybernetickej bezpečnosti

Komentár:

Kompetenčné a certifikačné centrum kybernetickej bezpečnosti (ďalej len „KCCKB“) bolo zriadené 1.1.2020 rozhodnutím riaditeľa NBÚ o zriadení príspevkovej organizácie podľa § 21 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Základným poslaním KCCKB je vo verejnom záujme napomáhať k plneniu odborných úloh zriaďovateľa v oblasti kybernetickej bezpečnosti, ochrany utajovaných skutočností, šifrovej ochrany a dôveryhodných služieb.

Vypracoval: KCCKB
Schválil: generálny riaditeľ KCCKB

¹ Common Assessment Framework – nástroj komplexného manažérstva kvality určený pre využitie v podmienkach inštitúcií verejnej správy



Cieľ 1: Plnenie úloh vyplývajúcich z kontraktu

Gestor: Kompetenčné a certifikačné centrum kybernetickej bezpečnosti

Zodpovedný: generálny riaditeľ Kompetenčného a certifikačného centra kybernetickej bezpečnosti

Názov ukazovateľa		Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zabezpečenie plnenia úloh zadaných zriaďovateľom	plán	áno	áno	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

- Plnenie úloh certifikačného orgánu podľa zákona č. 69/2018 Z. z.. KCCKB je vlastníkom osvedčení:
 - osvedčenie o potvrdení akreditácie pre certifikáciu audítorov kybernetickej bezpečnosti (ďalej aj „KB“) vydala SNAS rozhodnutím č. 695/9187/2021/1 dňa 06.05.2021 a č. 695/9545/2021/1 zo dňa 29.07.2021. V roku 2022 boli certifikovaní 5 audítori KB;
 - osvedčenie o akreditácii pre certifikáciu systémov manažerstva kvality podľa ISO 9001:2015 vydala SNAS rozhodnutím č. 695/9204/2021/1 zo dňa 09.07.2021. V roku 2022 boli vykonané 2 certifikačné audity a 1 dohľadový audit;
 - osvedčenie o akreditácii pre certifikáciu manažérov KB vydala SNAS rozhodnutím č. 695/9876/2022/1 zo dňa 4.4.2022. V roku 2022 bolo certifikovaných 14 manažérov KB, z celkovo 36 posúdených kandidátov;
 - KCCKB získalo v roku 2022 Certifikát na poskytovanie kvalifikovaných dôveryhodných služieb podľa Certifikačnej schémy pre eIDAS pre službu „Kvalifikovaná dôveryhodná služba vyhotovovania kvalifikovaných elektronických časových pečiatok“.
- Plnenie úloh národného koordinačného centra (ďalej „NCC-SK“) v oblasti kybernetickej bezpečnosti:
 - KCCKB získalo akreditáciu, ktorá potvrdila spôsobilosť na správu európskych finančných prostriedkov;
 - NCC-SK získalo projekt vo výzve v európskom programe Digitálna Európa v celkovej výške 4 mil. eur s 50-percentným spolufinancovaním Európskej komisie.
- Vykonávanie znaleckej a expertíznej činnosti podľa zákona č. 382/2004 Z. z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch v znení neskorších predpisov:
 - KCCKB ako Znalecká organizácia zapísaná pod evid. č. 900293 v roku 2022 vykonala 8 znaleckých posudkov.
- Konzultačná činnosť v oblasti ochrany utajovaných skutočností, kybernetickej bezpečnosti a dôveryhodných služieb:
 - v roku 2022 KCCKB realizovalo 7 konzultačných projektov;
 - KCCKB získalo bezpečnostnú previerku podnikateľa na úroveň „D“.
- Organizovanie vzdelávacích podujatí, kurzov, školení a seminárov:
 - KCCKB aktualizovalo schému vzdelávania a materiály pre kurzy Manažér KB a Základy KB. Vytvorilo dva nové špecializačné kurzy a workshopy „Riadenie rizík v KB“ a „Klasifikácia informácií a kategorizácia sietí a informačných systémov“. V roku 2022 bolo zrealizovaných 51 školení;
 - KCCKB viedlo prednášky, diskusie na zvyšovanie povedomia o KB – konferencie EPI, eFocus, ITAPA, Qubit, vzdelávacie semináre pre študentov FIIT STU Bratislava, TUKE Košice, UPJŠ Prešov, prednášky pre základné školy 8. a 9. ročník.



6. Realizácia auditu kybernetickej bezpečnosti podľa § 29 ods. 1, 2 a 5 zákona č. 69/2018 Z. z.:
 - v roku 2022 bolo zrealizovaných 21 auditov, prevažne v štátnej správe.
7. Zabezpečenie služieb spojených so správou a údržbou nehnuteľností a služieb súvisiacich s technickou správou a administratívnymi činnosťami pre potreby zriaďovateľa:
8. v roku 2022 KCCKB zabezpečilo nevyhnutné opravy a revízie vyplývajúce zo zákona v objekte Kaštieľ Brunovce.

Zdroj získavania údajov: SNAS, www.cybercompetence.sk , prezentácie pre DR
Vypracoval: KCCKB
Schválil: generálny riaditeľ KCCKB

OD908 - TECHNICKÁ SPÔSOBILOSŤ INFORMAČNÝCH TECHNOLOGIÍ ÚRADU

Zámer: *Efektívne fungovanie informačných technológií úradu počas celého ich životného cyklu*

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Komentár:

Podprogram OD908 monitoruje dosahované výsledky pre informačné technológie spôsobilé spracovávať utajované informácie v správe NBÚ s dôrazom na efektívnosť ich využívania a riadenie súvisiacich výdavkov v celom ich životnom cykle. V súlade s prijatou Stratégiou rozvoja NBÚ v rokoch 2019 – 2026 zámer OD908 podporuje plnenie strategického cieľa č. 3 – Zvyšovanie odbornosti úradu.

Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

OD90801 Životný cyklus informačných systémov úradu spôsobilých spracovávať utajované informácie

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Cieľ 1: *Zabezpečiť funkčnosť, prevádzku a servis informačných technológií úradu*

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Dosiahnuť maximálne 0,05 % výpadok funkčnosti informačných technológií úradu	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie
	skutočnosť	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

V monitorovanom období NBÚ okrem plánovaných odstávok z dôvodu údržby neviduje výpadok s významným vplyvom na funkčnosť informačných technológií spôsobilých spracovávať utajované skutočnosti. Pre udržateľnosť plnenia cieľa a v súlade s prijatou Stratégiou rozvoja NBÚ



v rokoch 2019 – 2026 (Aktivita 3.4.1 - Vybudovať komplexný bezpečnostný komunikačný a informačný systém na spracúvanie utajovaných skutočností do stupňa utajenia Tajné, EU Secret a NATO Secret v jednotlivých segmentoch), bol realizovaný výcvik personálu zameraný na získanie a rozvoj odborných spôsobilostí pre správu informačných systémov, spôsobilostí zabezpečujúcich ochranu informačných systémov, webových služieb, technických prostriedkov a prostriedkov šifrovej ochrany informácií NBÚ. V ďalšom období sa pripravuje modernizácia infraštruktúry pre správu šifrovaného materiálu NATO.

Zdroj získavania údajov: interný - prevádzkové protokoly

Vypracoval: technická sekcia

Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 2: *Implementácia informačných technológií úradu vrátane akreditácie a certifikácie*

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
% vybavených žiadostí o akreditáciu a certifikáciu v zákonom stanovenej lehote	plán	100	100	100	100
	skutočnosť	100	100	-	-

Plnenie cieľa:

Akreditáciou systémov potrebných na ochranu utajovaných informácií sa zabezpečuje vytvorenie optimálnych podmienok technickej spôsobilosti na ochranu utajovaných informácií v komunikačných a informačných systémoch pre manipuláciu utajovaných informácií SR (uvolniteľných pre NATO alebo EÚ), NATO a EÚ. V roku 2022 NBÚ vykonal 3 akreditácie komunikačných a informačných systémov BICES SVK ELEMENT, SVK TUMBA V a SVK NS WAN v súlade s Bezpečnostnou politikou NATO C-(2002)49-REV1 a 2 akreditácie komunikačných a informačných systémov SVK EU DELEGATES PORTAL-R a SVK EU CORTESY v súlade s Rozhodnutím rady (2013/488/EÚ).

Základným predpokladom na zabezpečenie ochrany utajovaných skutočností je aj použitie certifikovaných zariadení a prostriedkov, ktoré vyplýva priamo z legislatívy SR, EÚ a NATO. Podľa zákona č. 215/2004 Z. z. úrad certifikuje TP, PŠOI, mechanické zábranné prostriedky a technické zabezpečovacie prostriedky (ďalej len „MZP a TZP“). K 31.12.2022 bolo celkovo prijatých 124 žiadostí o certifikáciu (TP 63, PŠOI 17, MZP 26 a TZP 18) a 28 žiadostí o vydanie dodatku k certifikátu (TP 21, PŠOI 7). Z celkového počtu prijatých žiadostí bolo vybavených 103 žiadostí (TP 54, PŠOI 12, MZP 23 a TZP 14) a 27 dodatkov (TP 20, PŠOI 7). Žiadosti, ktoré spĺňali požadované náležitosti boli všetky vybavené v zákonom stanovenej lehote.

	Vyhradené	Dôverné	Tajné	Prísne tajné	Spolu
TP	21	22	11	0	54
PŠOI	1	6	5	0	12
MZP	0	5	12	6	23
TZP	0	3	8	3	14
SPOLU	22	36	36	9	103

Stupne utajenia vydaných certifikátov k 31.12.2022

Cieľ bol stanovený v súlade s požiadavkami platnej legislatívy SR (najmä zákona č. 215/2004 Z. z. vrátane súvisiacich vyhlášok) a s požiadavkami vyplývajúcimi z predpisov NATO a EÚ (napr. pri akreditácii v súlade s Bezpečnostnou politikou NATO C-(2002)49 alebo v súlade s Rozhodnutím rady (2013/488/EÚ)).



Výstupom cieľa je zabezpečenie plnenia zámeru dosiahnuť maximálnu technickú spôsobilosť na ochranu utajovaných informácií. Dosiahnutie stanoveného cieľa je možné hodnotiť ako efektívne a hospodárne. Cieľ sa plní na základe existujúcich kapacít úradu a na jeho realizácii sa podieľajú príslušníci odborných útvarov technickej sekcie. Na základe získaných výsledkov možno konštatovať, že zabezpečenie technickej spôsobilosti na ochranu utajovaných informácií sa plní v súlade so stanoveným cieľom. Pri plnení cieľa sa do budúcnosti nepredpokladajú žiadne riziká a odchýlky od rozpočtových zámerov.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 3: Zabezpečiť bezpečnosť informačných technológií úradu

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zvýšená bezpečnosť informačných technológií a informačných systémov a eliminácia identifikovaných rizík	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie
	skutočnosť	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Napriek nárastu požiadaviek z úrovne orgánov verejnej moci na služby a podporu poskytovanú v operačnom prostredí systémov zabezpečenia obrany a bezpečnosti SR, ochrany utajovaných skutočností a citlivých informácií, v monitorovanom období NBÚ neeviduje oznámenia o incidentoch s významným vplyvom na bezpečnosť informačných technológií spracovávajúcich utajované skutočnosti. V priebehu roku 2022 boli realizované aktivity spojené so zvyšovaním bezpečnosti a prevádzkovej bezpečnosti systémov v správe NBÚ. Použitím nových technológií prostriedkov šifrovej ochrany informácií sa podarilo výrazne znížiť identifikované riziká.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

OD90802 Elektronické služby spracovania bezpečnostných spisov NBÚ

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 1: Zvýšenie kvality, štandardu a dostupnosti eGovernment služieb pre občanov

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Počet zavedených elektronických služieb, ktoré prispievajú k riešeniu životných situácií pre občanov	plán	0	4	0	0
	skutočnosť	0	0	-	-



Plnenie cieľa:

Projekt „Elektronické služby spracovania bezpečnostných spisov NBÚ (malé zlepšenie eGov služieb)“ bol vypracovaný s cieľom zavedenia plne elektronických služieb NBÚ v oblasti bezpečnostných previerok pre občanov a podnikateľov, vybudovania informačného systému pre spracovávanie bezpečnostných spisov v oblasti utajovaných skutočností a súvisiacich interných procesov v rámci NBÚ. NBÚ začal implementovať projekt na základe platnej Zmluvy o poskytnutí nenávratného finančného príspevku, účinnej od 04/2021 (CRZ Z311071AHI6, ID zmluvy 5669748). Na základe niekoľkých zmien v projekte sa začiatok realizačnej fázy predĺžil z 10/2021 na 03/2022 a termín realizácie z 14 na 19 mesiacov. Všetky tieto zmeny boli schválené Sprostredkovateľským orgánom OP Integrovaná infraštruktúra (MIRRI SR) a boli realizované v zmysle podmienok stanovených v Zmluve o poskytnutí nenávratného finančného príspevku č. Z311071AHI6. K 31.12.2022 boli realizované hlavné projektové aktivity: analýza a dizajn (29.03.2022), nákup HW a krabicového softvéru (29.03.2022), podporné aktivity (29.03.2022) a implementácia (30.05.2022). Predpokladané ukončenie hlavných aktivít projektu je 09/2023. Zavedenie elektronických služieb, ktoré prispievajú k riešeniu životných situácií pre občanov, je plánované až po ukončení hlavných aktivít. Z tohto dôvodu bude merný ukazovateľ cieľa splnený až v roku 2023.

Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Cieľ 2: Zvýšenie kvality, štandardu a dostupnosti eGovernment služieb pre podnikateľov

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Počet zavedených elektronických služieb, ktoré prispievajú k riešeniu životných situácií pre podnikateľov	plán	0	4	0	0
	skutočnosť	0	0	-	-

Plnenie cieľa:

Projekt „Elektronické služby spracovania bezpečnostných spisov NBÚ (malé zlepšenie eGov služieb)“ bol vypracovaný s cieľom zavedenia plne elektronických služieb NBÚ v oblasti bezpečnostných previerok pre občanov a podnikateľov, vybudovania informačného systému pre spracovávanie bezpečnostných spisov v oblasti utajovaných skutočností a súvisiacich interných procesov v rámci NBÚ. NBÚ začal implementovať projekt na základe platnej Zmluvy o poskytnutí Nenávratného finančného príspevku, účinnej od 04/2021 (CRZ Z311071AHI6, ID zmluvy 5669748). Na základe niekoľkých zmien v projekte sa začiatok realizačnej fázy predĺžil z 10/2021 na 03/2022 a termín realizácie z 14 na 19 mesiacov. Všetky tieto zmeny boli schválené Sprostredkovateľským orgánom OP Integrovaná infraštruktúra (MIRRI SR), boli realizované v zmysle podmienok stanovených v Zmluve o poskytnutí nenávratného finančného príspevku č. Z311071AHI6. K 31.12.2022 boli realizované hlavné projektové aktivity: analýza a dizajn (29.03.2022), nákup HW a krabicového softvéru (29.03.2022), podporné aktivity (29.03.2022) a implementácia (30.05.2022). Predpokladané ukončenie hlavných aktivít projektu je 09/2023. Zavedenie elektronických služieb, ktoré prispievajú k riešeniu životných situácií pre podnikateľov, je plánované až po ukončení hlavných aktivít. Z tohto dôvodu bude merný ukazovateľ cieľa splnený až v roku 2023.



Zdroj získavania údajov: interný
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

Programová štruktúra – medzirezortný program

OEK – Informačné technológie financované zo štátneho rozpočtu

Zámer: Zabezpečiť efektívne využívanie a riadenie výdavkov na informačné technológie financované zo štátneho rozpočtu
Gestor: Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR
Zodpovedný: Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR

OEKOU – Informačné technológie financované zo štátneho rozpočtu – Národný bezpečnostný úrad

Zámer: Zabezpečiť efektívne využívanie a riadenie výdavkov na informačné technológie financované zo štátneho rozpočtu
Gestor: technická sekcia
Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Komentár:

Podprogram OEKOU reprezentuje dosahované výsledky pre informačné technológie v správe NBÚ s dôrazom na efektívnosť ich využívania a riadenie súvisiacich výdavkov. V súlade s prijatou Stratégiou rozvoja NBÚ v rokoch 2019 – 2026 zámer OEKOU podporuje plnenie strategického cieľa č. 4 – Optimalizácia vnútorných procesov úradu.

Financovanie programovej časti OEKOU:

Zdroje financovania	Schválený rozpočet 2022	Upravený rozpočet k 31.12.2022	Skutočnosť k 31.12.2022
111 – Rozpočtové prostriedky kapitoly	186.504,00 €	166.118,00 €	151.838,09 €

Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie



OEKOU01 **Systémy vnútornej správy**

Cieľ 1: *Sledovať a riadiť objem výdavkov na jednotlivé informačné systémy z hľadiska ich implementácie a následných výdavkov na prevádzku a údržbu za účelom ich zefektívnenia*

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zefektívnené využitie výdavkov zo štátneho rozpočtu na prevádzku a údržbu jednotlivých informačných technológií	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Cieľ sa priebežne plní. V roku 2022 NBÚ sledoval a riadil výdavky na systémy vnútornej správy, ktoré boli vždy realizované z príslušných prvkov programovej štruktúry s cieľom efektívneho využitia výdavkov zo štátneho rozpočtu.

Financovanie programovej časti OEKOU01:

Zdroje financovania	Schválený rozpočet 2022	Upravený rozpočet k 31.12.2022	Skutočnosť k 31.12.2022
111 – Rozpočtové prostriedky kapitoly	70.467,00 €	35.281,00 €	30.651,97 €

Zdroj získavania údajov: interný, periodicita – ročne

Vypracoval: technická sekcia

Schválil: riaditeľ technickej sekcie

OEKOU02 **Špecializované systémy**

Cieľ 1: *Sledovať a riadiť objem výdavkov na jednotlivé informačné systémy z hľadiska ich implementácie a následných výdavkov na prevádzku a údržbu za účelom ich zefektívnenia*

Gestor: *technická sekcia*

Zodpovedný: *riaditeľ technickej sekcie*

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zefektívnené využitie výdavkov zo štátneho rozpočtu na prevádzku a údržbu jednotlivých informačných technológií	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Cieľ sa priebežne plní. V roku 2022 NBÚ sledoval a riadil výdavky na špecializované systémy správy, ktoré boli vždy realizované z príslušných prvkov programovej štruktúry s cieľom efektívneho využitia výdavkov zo štátneho rozpočtu.



Financovanie programovej časti OEKOU02:

Zdroje financovania	Schválený rozpočet 2022	Upravený rozpočet k 30.06.2022	Skutočnosť k 30.06.2022
111 – Rozpočtové prostriedky kapitoly	19.200,00 €	477,60 €	477,60 €

Zdroj získavania údajov: interný, periodicita – ročne
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie

OEKOU03 Podporná infraštruktúra

Cieľ 1: Sledovať a riadiť objem výdavkov na podpornú infraštruktúru z hľadiska ich implementácie a následných výdavkov na prevádzku a údržbu za účelom ich zefektívnenia

Gestor: technická sekcia

Zodpovedný: riaditeľ technickej sekcie

Názov ukazovateľa		Rok 2017	Rok 2018	Rok 2019	Rok 2020	Rok 2021	Rok 2022	Rok 2023	Rok 2024
Zefektívnené využitie výdavkov zo štátneho rozpočtu na zabezpečenie infraštruktúry na prevádzku jednotlivých informačných systémov	plán	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno/nie	áno	áno	áno
	skutočnosť	áno	áno	áno	áno	áno	áno	-	-

Plnenie cieľa:

Cieľ sa priebežne plní. V roku 2022 NBÚ sledoval a riadil výdavky na podpornú infraštruktúru, ktoré boli vždy realizované z príslušných prvkov programovej štruktúry s cieľom efektívneho využitia výdavkov zo štátneho rozpočtu.

Financovanie programovej časti OEKOU03:

Zdroje financovania	Schválený rozpočet 2022	Upravený rozpočet k 31.12.2022	Skutočnosť k 31.12.2022
111 – Rozpočtové prostriedky kapitoly	96.837,00 €	130.359,40 €	120.708,52 €

Zdroj získavania údajov: interný, periodicita – ročne
Vypracoval: technická sekcia
Schválil: riaditeľ technickej sekcie